

见证晚清卖功名之风

清朝“监照”亮相宁波教育博物馆

□记者 梅薇 文/摄

日前，筹建中的宁波教育博物馆征集到了一份清光绪年间“监照”。“监照是清朝全国最高学府国子监颁发的学历证书，其意义相当于皇家大学毕业证书。”《宁波市志》教育卷主编、宁波教育博物馆(筹)主编胡审严在接受记者采访时表示。

值得一提的是，1905年9月，科举制度废除。而这份“监照”颁发日期为“光绪叁拾壹年(1905年)柒月”，这也凸显了这份“监照”的珍贵。用胡审严的话说，“这将是宁波教育博物馆的镇馆之宝之一。”

▶清光绪年间的“监照”



“监照”防伪下足了功夫

昨日，记者见到了这份珍贵的“监照”。“监照”长约54厘米，宽约45厘米，由于年代久远，纸张略有破损，但上面的字迹和批示的朱砂依然清晰可辨。

“监照”的主人李国磐，鄞县人，时年38岁。“监照”上也明确了李国磐出身为“廪生”。“廪生是指资历比较深的秀才。”胡审严查阅了相关资料，发现“李国磐是清末宁波知名学者，曾译日文《西洋历史》四卷，并参与编撰《民国鄞县通志》”。

有意思的是，由于当时没有相片，“监照”还

要求详细写明持有人李国磐的体貌特征。但不知什么原因，这份“监照”在“身”“面”两栏都为空白，只写了有须。

看得出，当时的官府在文凭的防伪技术上下足了功夫。“监照”上写明了李国磐的“曾祖父、祖父、父”三代人的名字，在胡审严看来，“这是官府加的一道防伪保险”。

当然还不止这些。“监照”的上方，还留有半字编号和半个印章，“这是为了日后勘合辨验，防止假冒。”胡审严表示。

“监照”见证了晚清卖功名之风

胡审严告诉记者，这一文凭其实是李国磐花钱买来的。事实上，“监照”上也明确注明李国磐是通过捐纳资财成为“贡生”的。

“‘监照’其实就是当时捐监以后的凭证。所谓‘捐监’，就是平民或秀才通过出资报捐，取得国子监的肄业文凭。”胡审严表示，国子监的“毕业文凭”是“步入仕途的敲门砖”，“有了它，一是具备了捐纳官职的资格，二是可直接参加三年一次由布政使司举办的乡试，走正常渠道入仕。”

据记载，“捐监”起于明景帝时期，但当时的

捐监只限于生员(秀才)。到清乾隆年间，捐监门槛降低，庶民也可以捐监了。胡审严查阅了相关资料发现，不同出身的人，出资报捐的额度也是不一样的。“秀才出的钱就要比平民少。比如，乾隆年间，廪生入监读书需捐银60两，而俊秀(平民)则为108两，地位低下的青衣则更多，需要150两。”

胡审严告诉记者，晚清时期由于财政困难，政府卖官、卖功名的风气日盛。“到了同治、光绪时期，捐监几近泛滥，捐价也是越来越低。”

八旬老人钻研出速算秘诀

计算两位数相乘屡试不爽

□记者 成良田

在很多人看来，速算(心算)是很伤脑筋的事。江东区八旬老人王科德却沉迷于此，最近他用了一个月时间研究出两位数乘法的“速算秘诀”。“我自己用起来觉得蛮好，两位数乘两位数的乘法，几乎是屡试不爽。”这位老人很自信地说。

27×23 、 76×65 、 68×48 ，分别等于多少？昨日上午，记者见到这位老人时，当场就出了几道题目，虽然不能一口答出，但是王科德嘴里念叨一下，很快就说出了正确答案。

王科德举例解释说，如果乘数与被乘数都是两位数，而且十位数都是2，而个位数相加等于10，这种情况的速算过程是：先用乘数加被乘数的个位数乘以20，然后两者个位数相乘，这两者之和即为这两个乘数的积。比如 27×23 ，速算过程是： $(27+3) \times 20 + (7 \times 3) = 621$ 。

记者看到王科德总结的速算方法里，两位数相乘的方法分为五类，其中有的按照十位数的数字大小归类，有的按照十位数的奇偶数归类，有的是以十位数相同或者相加等于10的情况归类。

记者把王科德的速算方法转给慈溪市第三实验小学的有关老师，该校是浙江省“珠算式心算”实验基地，其珠心算课题曾是教育部、财政部的重点课题。

该校珠心算课题负责人张迪辉说，心算有很多种，只有珠心算适合各类题目的心算，其他心算都是有范围的，适用于特殊题目的心算。王科德老人的方法就属于有范围限制的这类。不过，他发现的乘算规律也很好。

也有老师认为，王科德的心算方法分类太细太多，每个分类联系又不大，需要单独记忆，不适合推广使用。

王科德老人今年81岁了，家住江东区。退休前曾做过会计、统计工作。

王科德说，研究速算源于一次电视广告节目。“有天在家看电视，里面正放着广告，说是一套速算教材要300多元，好贵哦。”

这个广告让他萌生自己来研究速算方法的念头。

王科德说，研究心算规律，他没查任何资料，没请教专业人士，只是分析了广告节目里那几道例题，然后就全是自己摸索的，“日思夜想，前后花了近一个月时间”。

虽然只有中专学历，但是王科德的数学基础非常过硬。“我是原来的宁波经济学校毕业的，中专学的是会计专业，那时期中、期末考试数学经常考99、100分。”

“对我来说，这是件难忘之作。我只希望这个心算能给学生们一些帮助，对社会有用。”王科德说。

资本大鳄频频出手海外地产 普通家庭如何投资美国房产？

宁波晚报 美国房产投资说明会 11月15日为您解答

李嘉诚大肆收购发达国家资产，万科、碧桂园、万达、中海等加快海外投资步伐

随着美国QE退出，美元进一步升值，美元资产(特别是美国的房地产)被全球投资者重新看好，像李嘉诚一样的资本大鳄开始抽身新兴市场，频频出手收购发达国家的房产项目。

近几年，美元对其它货币升值已经达到相当幅度，而美元兑人民币仍处低位，这也为国内投资者购买美国的房产提供了一个很好的时间窗口。现在国内的万科、碧桂园、绿地、万达、中海等十几家一线房企已经开始大规模抄底布局海外地产项目。

国内拥有千万元级豪宅的家庭中，有近一半已经或正在购买海外房产

国内许多高净值家庭在过去的十几年时间内投资房地产取得了丰厚的利润。现在他们开始关注资产的安全和新一轮的增值区域。

发达国家完善的法律体系和土地私有、永久产权对这些家庭有强大的吸引力，许多家庭把这里的一两套房子卖掉后转而购置了一套美国的房子来平衡风险。有些则是为子女作为教育投资，或者打算以后养老度假。现在一些中产家庭也开始加入投资海外房产的队伍。

普通家庭能买美国房产吗？

目前美国买房是不分国籍的，任何人都可以到美国买房。而且美国的法律非常完善，房屋买卖过户都有一套详细的法律规范，确保资金和房屋的安全。律师全程参与买卖过程。所以美国的房产交易中几乎没有听说过诈骗事件。

另外，美国房产配套产业发展得很完善，专门的过户机构、会计师、房屋质量检测，售后出租管理等都有专业机构打理，而且收费也不高。买家只要负责选择房子，其它一切手续都有专业公司替你代劳。

关于更多美国热门房产信息，请报名参加宁波晚报美国房产投资说明会。